

坦洋工夫：百年茶香飘五洲

陈雅芳 吴庆堂



茶山环绕下的坦洋村

近日，白云山茶博物馆在世界地质公园白云山风景区开馆，馆内陈列的500多件制茶工具、茶银票等藏品，引来游客频频驻足。不少游客选择在坦洋工夫茶体验区，动手体验非遗制作技艺的魅力。

在漫长的历史长河中，福安人与茶叶结下了不解之缘，产茶、制茶历史可追溯到隋唐之前。特别是清咸丰、同治年间，地处白云山东麓的坦洋村成功试制坦洋工夫红茶，一时声名远播。借力当时便利的水路运输，坦洋工夫茶远销海外，留下了“英商购买华茶，以坦洋出产为最”之佳话，奠定了其中国历史名茶的地位。

如今，几经沉浮、历久弥香的坦洋工夫茶迎来新的辉煌，不仅荣获国家地理标志证明商标、中国驰名商标、国家地理标志保护产品等国字号名片，其传统制茶技艺及其相关习俗也入选联合国教科文组织人类非物质文化遗产代表作名录。

一方水土孕育一方好茶

在社口镇坦洋村村口，矗立着一座碉楼，黄土墙上嵌着一枚偌大木质样式信封，写着“中国·坦洋”。

在坦洋工夫鼎盛时期，从海外寄往坦洋的信件，无须冠以省、府、县之名，直书“中国·坦洋”，即可送达收信人手中。坦洋村人至今依然对此津津乐道。

坦洋村，村前清流如练，村后桂树飘香，四周茶园碧绿，得天独厚的生态环境，孕得一方好茶。坦洋工夫创制之初以坦洋菜茶为制作原料。据史料记载，此茶于明洪武四年（公元1371年）在坦洋村被发现，人们种植于菜园四周，故称其为“坦洋菜茶”。

关于坦洋工夫的创制，相传清咸丰、同治年间，坦洋村万兴隆茶行胡福四根据从武夷山引入的小种红茶制法，以当地坦洋菜茶为原料，试制红茶成功。制作此茶颇费工夫，坦洋诸茶庄共同商议，以“坦洋工夫”为名，后逐渐打响名声，吸引各地茶商接踵而来开设洋行。一首民谣唱出了当时坦洋村的热闹与繁华：“茶季到，千家闹，茶袋铺路当床倒。街灯十里亮天光，戏班连

台唱通宵。上街过下街，新衣断线头。白银用斗量，船泊清风桥。”

据《福安县志》记载，最鼎盛时，一条不足一公里的坦洋街就有万兴隆、丰泰隆、吴元记等36家茶行，商贾云集，洋行入驻，雇工3000多人，每年制干茶2万多箱。“听祖辈讲，当时村内规模较大的茶号还发行茶银票，在茶号内部流通，凭此兑换银元。”坦洋村村民林茂盛至今还保留着祖辈珍藏的、印有“振泰兴”茶号和“同泰春”茶号的两张茶银票。

茶叶工贸让一个平凡的小山村成为繁华的集镇，也为当地村民带来滚滚财源。如今坦洋村内，举目可见的民居建筑、宗祠廊桥等文化遗迹，都与工夫红茶息息相关。

位于坦洋上街的王家宅院系坦洋王氏第一代茶商王正卿于1906年建设，该建筑工住两用，楼下为居家住屋，楼上为茶庄工场，共有六座宅院，每一座都是“六扇八廊庑”制式，按二进二托二天井五开间双侧屋的格局建造，蔚为壮观。位于坦洋村下街的丰泰隆建筑群系茶商施光凌所建，其中一座三层横楼是丰泰隆茶行旧址，每层11开间，为制茶工房，也是坦洋村迄今保存最完整的早期红茶制作工场。

如今，丰泰隆建筑群已成为坦洋村历史文化展示馆，前来参观和体验坦洋工夫红茶制作的游客络绎不绝。

漂洋过海打响国际品牌

在白云山茶博物馆内，一张英文防伪广告格外醒目。“这是坦洋胜大来茶公司保护自己的合法权益，随出口茶品配发的英文防伪广告。”坦洋工夫茶非遗制作技艺代表性传承人李宗雄介绍，1907年，坦洋茶商吴庭元设立的胜大来茶公司率先在香港注册“元记”商标，1910年与俄罗斯客商签下笔50吨坦洋工夫红茶的订单，在茶界传为佳话。

坦洋村内有座妈祖庙，始建于清道光三十年（公元1850年），外形仿造福州台江福安会馆样式。“坦洋人倚仗便捷的水运条件，将大批茶叶通过船运舶载，直通远洋，妈祖自然成为坦洋人

祈求水上平安的精神寄托和保护神。”福安市文史专家、《八闽茶韵·坦洋工夫》编者李健民介绍。

坦洋工夫在市场上受到消费者青睐，影响也随之扩大，吸引了福安和周边各县的茶青或红毛茶汇集坦洋，精制成坦洋工夫成品茶。坦洋村因与福州口岸一水相连，在坦洋村制成的成品茶南下运往福州口岸，经福州口岸远涉重洋，进入国际市场。

“早期闽东海上茶叶之路有两种走法：一条是全程水路，即各地茶品汇集到赛岐码头，而后过驳大船，沿赛江南下进入东海，然后循岸线驶往福州口岸；另一条则是水陆兼程，出赛江最南端的白马门后，先到宁德飞鸾码头登岸，然后改用肩挑，翻越飞鸾岭，循官道经罗源、连江到达福州。”李健民介绍，如今飞鸾岭南路起步岭尚存的晚清碑刻，记录了光绪五年（公元1879年）宁德、福安、寿宁三县茶商捐资重修飞鸾岭路的过程，碑文涉及的茶庄包括福安坦洋的泰大来、福兴隆、祥记等。

坦洋工夫靠着赛岐的港口优势，成为闽红的领军者。据《宁德（闽东）茶业志》记载，光绪七年（公元1881年），坦洋工夫茶总产量5万箱，产值100万大洋，创下历史纪录。闽海关1894年的年度贸易报告称，板洋（指坦洋）和邵武地区出产的、价格低廉而又有泡头的工夫茶是值得购买的好茶……特别是在伦敦，它们成了印度和锡兰茶叶的劲敌。

“海上丝绸之路虽因丝绸得名，但茶叶也是这条商路上的大宗商品。福安茶叶在明末清初时就通过海上丝绸之路进入阿富汗、土耳其等国家，随着海上丝绸之路的延伸，坦洋工夫红茶通过水陆两路运输到福州，经福州、广州口岸销往欧洲、美洲等20多个国家和地区。”省茶叶学会副会长林光华说。

清光绪二十五年（公元1899年）三都澳海关成立，此后三都澳成为闽东广大茶区的天然航运中心，而从赛岐港起运的茶叶全部全程走海路直达福州口岸，不再走飞鸾岭官道。

借着三都澳开埠，坦洋工夫出海之路越走越畅。据《三都澳

海关十年报》（1912—1921年）记载，经三都澳出口的红茶由1912年的5.06万担发展到1915年的7.24万担，创历史新高。

1915年，漂洋过海的坦洋工夫凭借工艺精湛、口感独特等优势，在巴拿马太平洋万国博览会上荣获金奖，还成为英国皇室专用茶。“坦洋工夫在万国博览会中脱颖而出，奠定了世界名茶的地位，这对弘扬中华传统茶文化、推进茶产业发展有着重要意义。”林光华说。

抗日战争爆发后，海上茶路受阻，坦洋工夫也随之沉寂，新中国成立后才有所恢复，后来又因为国际贸易发生变化，福安茶区“红（茶）改绿（茶）”，这一改就是30多年，其间坦洋工夫仅保留少量生产。

传承创新再续百年雄风

时光推移至2004年，一份《重振坦洋工夫品牌，再创福安茶业辉煌》的政协提案，唤醒了尘封已久的坦洋工夫。2006年秋，福安市委、市政府在北京举办坦洋工夫茶新闻发布会，11种以“坦洋工夫”为统一品牌的茶产品同时亮相，吹响了恢复打造坦洋工夫红茶品牌的号角。

重回人们视野的坦洋工夫开始在国外频频出圈：在第十届巴拿马中国贸易展览会上，坦洋工夫红茶作为中国主要参展品重返巴拿马；在意大利米兰世博会上，坦洋工夫入选中国全球合作伙伴及唯一指定用茶……

2009年3月，来自俄罗斯的米德利先生带领采购团，专程来到福安探访坦洋工夫原产地，并签下60万美元茶叶订单。坦洋工夫红茶重新大批量出口俄罗斯，再续前缘。“坦洋工夫与其他茶类相比，有着特殊的魅力，对其市场前景充满信心。”米德利说。

“今年6月，在福建省大数据集团的牵线下，福安3家茶企与俄罗斯农业监督局就茶叶贸易相关领域合作进行交流，他们对坦洋工夫展现了极大兴趣，如果这块市场能获得突破，对坦洋工夫销售量将是一个巨大突破。”坦洋村村乡村振兴指导员冯坚介绍。

“从2005年起，福安每年都要举办坦洋工夫杯斗茶展示活动，邀请全国各地茶友、专家到福安，交流红茶文化、推介坦洋工夫。”市茶产业发展中心副主任郑祖辉说。

近年来，福安以茶为媒、向茶而兴，扎实推进品牌建设、科技兴茶、结构调整等一系列战略性举措，建立全国首个“三茶”研究院、揭牌“三茶融合创新园”，踏上了茶产业、茶文化、茶科技统筹发展的新征程。

在坦洋村全国首个5G农业智慧茶园里，一排排高清摄像头紧贴地面，对茶树情况进行实时拍摄，自动采集和监测园区病虫害信息。“数字+”与茶产业的有机融合，实现茶叶生产、管理提质增效。北京享业企业管理发展有限公司正以坦洋村集体56亩茶园为示范，通过使用专用有机肥、建设喷灌水池等方式，打造绿色生态示范茶园，不断提高茶青品质……福安将稳定茶叶品质作为茶产业发展“生命线”，持续推进茶叶质量安全可追溯体系建设，目前，该市共有有机茶生产示范基地3000多亩、全国绿色食品原料（茶叶）标准化生产基地12.2万亩，成为福建省首个“全国绿色食品原料（茶叶）标准化生产基地”县（市）。

盛夏时节，位于坦洋村内的坦洋工夫茶制作技艺传习所不断迎来研学团队，他们在这里体验历史名茶坦洋工夫的制作工序，感受世界非遗的文化魅力。据介绍，该传习所所在地前身为始建于1958年的国营坦洋茶厂，曾是外贸出口的重要基地。“传统制茶技艺如何更好地进行活态传承，通过展示制茶工序进而展现茶文化魅力是重要手段之一。”坦洋工夫茶非遗技艺传承人林鸿说。

眼下，作为坦洋工夫发祥地的坦洋村，建起了电商直播间、茶业技术培训中心，龙头茶企正将百年传统红茶和现代工艺相融合，推出坦洋工夫奶茶等新产品。

“越来越多的年轻人回村发展，做足‘茶叶+’文章，助力乡村振兴。”坦洋村党支部书记李青青说。



坦洋村村口矗立着印有“中国·坦洋”字样的碉楼